



Z celého roku je nejkrásnější podzim

Ing. Zdeněk Bažant

Všichni, zejména vinaři si přejí, aby se každoročně vyplnilo přísloví: „Září – vínečko vaří“. Neboť další přísloví praví: „Co se v září neuvaří, to se v říjnu neupeče“. Letos bylo příznivé počasí v září i říjnu a tak se alespoň trochu napravilo to, co způsobilo extrémní počasí na jaře a během letního období. Ve vinohradech, kde nebyly listy spáleny mrazíky někdy kolem 20. září, se obsah cukrů v hroznech mírně zvyšuje i během října. A tak se přes všechnu bídu letošního roku očekává dobrá kvalita vína, což si budeme moci ověřit na širším fóru na Martinském koštu v listopadu.

Povětrnostní podmínky tohoto roku byly pro naši oblast velmi netypické. Jenom si připomeňme, že zima se protáhla až do konce března, ve druhé polovině dubna byl nástup a průběh jara přímo explozivní. Všechny ovocné druhy odkvetly téměř současně a v krátké době. Ve druhé polovině května začalo pršet a přšlo až do druhé dekády června. Vývoj vegetace již v tuto dobu byl zpožděn o deset až čtrnáct dnů a toto zpoždění se promítlo i do doby sklizně ovoce, hroznů a vůbec všech zemědělských plodin. Pak přišel extrémně teplý a suchý červenec a srpen. V září se situace zlepšila, dostavily se tolik očekávané dešťové srážky. Pohodové teplé počasí bylo narušeno chladnějším počasím začátkem druhé poloviny září. Dva ranní mrazíky poškodily nejen papriky, rajčata, jičiny a další zeleninu a květiny, ale

v údolních polohách i listy révy vinné. Takové mrazíky kolem 20. září jsou však v našich podmínkách dosti časté, podobně jako pozdní jarní mrazy kolem 10. května.

Ze stručného pohledu na průběh počasí tohoto roku je zřejmé, že jsme byly svědky kolísání mezi různými extrémy. Jak tvrdí meteorologové, nastala doba nepředvídatelných zvrátů, někdy bude něčeho moc, jindy zase málo. S tím musí zemědělci počítat a pokud možno učinit v pěstitelských opatřeních taková opatření, aby byly škody na porostech co nejnižší. Kdo v tomto roce nevěnoval zvýšenou pozornost ochraně révy vinné před chorobami, ten na svoji liknavost doplatil škodami způsobených perenesporou,

schopnosti půdy zadržovat vodu. Ve vinicích i v sadech tomu napomáhá časté sežínání travních porostů. Orná půda by se proto měla orat a nepropustná podorniční vrstva narušovat podrývákou. Ekonomika však velí: minimalizovat zpracování půdy, minimalizovat náklady na její ošetřování. Tak to je, v nejbližších letech to tak zůstane, třebaže je to krátkozraké a ve svých důsledcích těžko napravitelné.

Extrémy! Poslední roky jsou v průběhu počasí daleko od obvyklých středoevropských podmínek. Vzpomeňme na minulý rok: silné zimní mrazy, teplé a suché léto. Na to doplatil např. česnek vymrznutím, namrzly kmeny révy vinné, pletiva při nedostatku vláhy pro celoroční nedostatek vláhy špatně regenerovala, narostlo málo výhonů využitelných jako tažně na jaře v roce 2013.

Rok 2011 byl dobrý hlavně pro révu vinnou, která čerpala vodu ze zá-



oidiem i hnilobou hroznů. Dalším důležitým opatřením je trvalé zvyšování

soby v nižších vrstvách půdního profilu. Ta se sem dostala již v průběhu

pořádá tradiční

Martinské svěcení mladých vín r. 2013

v sobotu 16. listopadu 2013

PROGRAM :

v 17⁰⁰ hod. – odborná přednáška

Ing. Stanislava Málka
z Vinařství Gotberg Popice

- v 19⁰⁰ hod. – místní kulturní dům - zahájení svěcení vín za přítomnosti starosty městyse Fr. Smetany a pana faráře Petra Havláta.
- ochutnávka posvěcených mladých vín r. 2013
- K poslechu zahraje cimbálová muzika PONAVALA .

Kdo z vinařů a občanů má zájem, může přinést vzorky mladých vín v době od 16:30 do 19:00 hod. v den této akce přímo do sálu místního kulturního domu s uvedením odrůdy, adresy, popř. jiného dodatku. Jeden vzorek je 1 lahev 0,75 l. Občerstvení zajištěno.

Dušičky

P. Petr Havlát

V naší zemi existují vlastně tři druhy pohřbů. Je to pohřeb bez obřadu (kremace bez účasti lidí), potom je to kremace s účastí lidu a nakonec pohřeb z kostela, tedy pohřeb církevní. Samozřejmě, že u nás existuje velký rozdíl mezi Čechami a Moravou, kde je pořád ještě dost důležitá náboženská otázka.

Nejčastější – a to díky Praze – jsou u nás pohřby bez obřadů, to znamená, že na rozloučení nikdo nepříjde, ani rodina. Otázkou zůstává, proč tomu tak je. Často se argumentuje finanční otázkou. Je pravda, že pohřeb bez obřadu je nejlevnější. Jsou zde ale ještě i jiné důvody, které převažují, a o kterých se moc nemluví. Nejde tedy v první řadě o peníze. Především je to strach ze smrti. Lidé nechtějí o smrti slyšet, nechtějí o ní mluvit, proto se snaží myšlenky na smrt odsunout – i tím způsobem, že se udělá pohřeb

velmi studeného a deštivého roku 2010. V roce 2010 se dokonce objevila voda v pramenech a potůčcích, které byly dlouhé roky „nefunkční“.

Dovolím si ještě jednu poznámku týkající se ekologie krajiny. Koncem května a v červnu prožívám mnoho dnů v třešních v trati Růžová hora. Bojuji zde se špačky, kteří jsou schopni podobně jako úrodu ve vinohradech zničit i na třešních. Ale chci upozornit na něco daleko závažnějšího. Naše kopce počínaje Curnami a dále na východ nejsou řadu let zemědělsky využívány. Půda je dána do klidu a stát to dotuje. Ale údajně jednou za rok se musí porost trav a plevelů zlikvidovat mulčováním nebo diskováním. Ale je to nutné během května anebo června? V době hnízdění nejrůznějších ptáků, kdy zde slyšíte skřivany nebo téměř již zapomenuté křepelky? Jakmile stroje tyto pozemky přejedou, nastane klid a mrtvá krajina. Několik dnů zde plachtí racci a jiní ptáci sbírající mrtvolky, pak už je zde na dlouhou dobu definitivně klid. Že nenapadne myslivce a uživatele půdy něco, co by dopad takového hospodaření alespoň částečně zmírnilo!

Jak známo, majitelem vinohradů ve Velkých Němčicích a v okolních obcích je akciová společnost Znovín Znojmo. Vinice Hustopeče s.r.o, takový je oficiální název sdružených vinohradů, mají bezmála 270 hektarů. Ve dnech 6. až 8. září tohoto roku zaměřil Znovín Znojmo pozornost široké veřejnosti (z celé republiky) právě na vinohrady obhospodařované v našem regionu. Konalo se tzv. Putování za vínem, které má na Znojmsku víceletou tradici. Do vinohradů v našem regionu se jelo poprvé a musím říct k velké radosti všech 500 účastníků, včetně několika zájemců z naší obce. S výrobním náměstkem ředitele a. s. Znovín Antonínem Zatloukalem a ředitelkou společnosti Vinohrady Hustopeče s.r.o ing. Martinou Karasovou jsme objevili víc, než čeho si při cestě do našich malých vinohradů mnohdy ani nevšimneme. V tratích Růžová hora (Velké Němčice), Strosberg (Uherčice) a Kozí hory (Nosislav) jsme ochutnali víno, které bylo vyrobeno z hroznů v těchto místech dopěstovaných. A bylo skvělé!

bez obřadu. A další důvod, proč převažují pohřby bez obřadů, je ten, že přibývá rozbitých rodin. A tak když někdo zemře, člověk se nechce setkat se svými příbuznými, aby je nemusel vidět, aby se s nimi nemusel zdravít apod. Aby se rozhádaná rodina nemusela sejít, udělá se pohřeb bez obřadu. Hlavní důvody, proč tedy přibývá pohřbů bez obřadů, nejsou důvody finanční, ale je to strach ze smrti a rozbité rodiny a vztahy.

Přítom pohřeb je nesmírně důležitý. Je třeba něco důležitého uzavřít, jedná se o důležitý přechodový rituál. Bohužel naše země drží smutné prvenství v celé Evropě – jsme totiž zemí, kde je nejvíce pohřbů bez obřadů. Do začátku 20. století byly všechny pohřby církevní. Žádný jiný druh pohřbu neexistoval. Na začátku 20. století se začíná objevovat kremace. V roce 1955 u nás bylo 20% kremací, v roce 1987 už 55% a dnes je to 80% kremací. V roce 1955 bylo ještě u nás 75% pohřbů církevních.

Dnes se můžeme setkat také s jedním velice zvláštním fenoménem. Na jedné straně lidé nechtějí rozloučení ze zemřelým, na straně druhé, když zemře např. princezna Diana, lidé propuknou v pláč, začnou nosit květiny apod. Jeden anglický psychiatr se zabýval otázkou, proč tomu tak je a zjistil jednu věc. Toto většinou byli lidé, kteří se nerozloučili se svým zemřelým, a úmrtí významné osoby jim potom bylo jakousi náhražkou za rozloučení, které opomenuli. Proto měli potřebu vyplakat se jinde. Není tedy dobré, když člověk potlačí tento smutek a zármutek, proto potřebujeme pohřby i hřbitovy. My to vidíme, jak je to pro lidi důležité, nějakým způsobem se vyrovnat se smrtí. Na jedné straně jsme z velké části ateistickou společností, která má strach ze smrti, na druhé straně vidíme, jak se u silnic objevují pomníčky, náhrobky a kříže tam, kde se stalo nějaké neštěstí. Možná proto situace u nás není ještě tak zlá a beznadějná. Člověk se nějakým způsobem snaží tuto oblast přece jenom doplnit.

Jinak asi všichni budeme souhlasit s moudrými slovy státníka, který se jmenoval Perikles. Ten řekl: „Když chcete posuzovat národ, podívejte se, jak zachází s mrtvými.“

Výsledky voleb do poslanecké sněmovny ve Velkých Němčicích

	Počet hlasů	%
ANO 2011	205	23,40
KDU-ČSL	180	20,54
ČSSD	137	15,63
TOP 09	83	9,47
KSČM	77	8,78
Úsvit přímé demokr. T. Okamury	55	6,27
ODS	33	3,76
Česká pirátská strana	33	3,76
Strana zelených	27	3,08
Strana svob.občanů	24	2,73
Strana soukromníků ČR	7	0,79
SPOZ	7	0,79
HLAVU VZHŮRU	4	0,45
politické hnutí Změna	1	0,11
Suver.-Strana zdrav.rozumu	1	0,11
Dělnic. str. sociální spravedl.	1	0,11
LEV 21-Národní socialisté	1	0,11
Koruna Česká	0	0,00
Volební účast	62,97%	

Základní škola Velké Němčice

Nabídka všem dospělým, kteří se chtějí učit.

Kurzy základů práce s počítačem, elektronická komunikace

V zimních měsících (listopad 2013 až březen 2014) se ve škole uskuteční cyklus seminářů pro všechny dospělé, kteří mají chuť si vyzkoušet práci s počítačem a naučit se základy obsluhy běžných programů. Je určen výhradně těm, kteří jsou úplnými začátečníky a nemají příležitost si vyzkoušet to, co dnešní děti už běžně používají. Naučíme se nebát se počítače a:

- pracovat s programy na vytváření textů
- komunikovat pomocí Internetu, vyhledávat informace, které nás zajímají
- prohlížet fotografie a upravovat je
- obsluhovat tablet a spoustu dalších věcí.

Přesný termín zahájení upřesníme podle možností účastníků. Ve skupině bude současně maximálně 10 osob. Žádné kurzovné se neplatí. V případě zájmu se přihlaste v ZŠ Velké Němčice na tel. 519417222.

Základní škola Velké Němčice Vás zve na

**Den otevřených dveří
středa 6. 11. 2013**

Co vás čeká ?

8:00 – 10:45 hod. - možnost navštívit výuku v kterékoliv vyučovací hodině
15:30 - 18:00 - prohlídka školy s průvodcem, pro děti jsou připraveny soutěže s ukázkou práce ve vyučování, pro dospělé bude otevřena „školní kavárna“
Přijďte si prohlédnout naši školu!

Hubertova jízda

Pokud jste jen trochu zavadili o svět koní, možná už víte, že vrcholem jezdecké sezóny nejsou závody, ale tak zvaná Hubertova jízda nazvaná podle sv. Huberta (3. 11.), patrona lovců a jezdců, která má kořeny v anglických nebo francouzských parforsních honech, tedy štvanicích na zvěř a honu na lišku. Hubertova jízda, která z honu na lišku vychází je přece jen ke kmotrám liškám milosrdnější. Roli pronásledované lišky převzal jezdec na koni, který má na ruce připevněnou liščí oháňku a představuje lišku a cílem parforsního honu není ulovená zvěř, ale jen pronásledování a dosažení jezdců, které přináší po zásluze značnou prestiž nejlepším jezdcům.

Toto tradiční setkání jezdců na koních a společná projížďka krajinou k zakončení uplynulé jezdecké sezóny se nese v příjemném duchu přátelské jízdy podzimní krajinou a společenské konverzace. Překrásně barevná krajina



je vychutnávána všemi, kterým se stali koně nedílnou součástí jejich života. Těžko si lze představit pestrobarevný podzim bez Hubertovy jízdy-oslavy sepětí koně a člověka, kterou je zakončena jezdecká sezóna způsobem nejpříhodnějším v sedle koně za podzimní atmosféry.

A na závěr našeho malého připomenutí Hubertovy jízdy nám ne-

zbývá, než vyhoupnout se do sedla a vyrazit po stopě lišky vstříc podzimní krajině. [hB]

Podzimní dopolední vycházka aneb „Hledáme skřítku Podzimníčka“

Mgr. Lucie Rohrerová

Na středu 16. října jsme si naplánovali naši první dopolední vycházku, tentokrát pod názvem „Hledáme skřítku Podzimníčka“. Společně jsme vyrazili v 8 hodin a naše kroky vedly směrem na hřiště, kde jsme se na chvíli utábořili a posílili se svačinkou na další cestu. Nechyběly samozřejmě ani pamlsky, které maminka každému výletníkovi přibalila do batůžku. Po svačince jsme si společně zazpívali a jednotlivé třídy si navzájem předvedly básničky a písničky s podzimní tematikou, které se naučily. A potom už naše pátrání po skřítkovi Podzimníčkovi mohlo pokračovat. Vydali jsme se po hrázi směrem na Nosislav. Opatrně jsme našlapovali, kochali se podzimní přírodou, všímali jsme si také znaků podzimu a měli jsme přítom oči na stopkách. Co kdybychom někde zahlédli Podzimníčka! A ejhle! Najednou na nás mezi listím cosi vykouklo. A byl to on! Paní učitelka Hanka se s ním šla seznámit a on

ochotně vyhupsl do její náruče a pokračoval s námi v cestě. Podzimníček ale nebyl jediný, koho jsme objevili. Nedaleko na nás totiž čekali páni myslivci a jejich psík. To bylo překvapení! Dozvěděli jsme se spoustu zajímavého, o jejich práci, jaká zvířátka můžeme v lese potkat s názorovou ukázkou v knize, přinesli nám dokonce na ukázkou parůžek od srneč-

ka, který nám na památku věnovali. Ale děti samozřejmě nejvíce zajímal jejich lovecký pes. Odvážní si ho směli i pohladit, protože to byl hodný pejsek. Na závěr nám pan myslivec ukázal, jak umí Arka aportovat. My jsme na oplátku myslivcům jako poděkování zazpívali písničku a už jsme se museli rozloučit, protože byl čas na oběd. Potom, co jsme si naplnili hladová břicha a uložili se do postýlek, mohli jsme si nechat zdát třeba o Podzimníčkovi, kterého jsme si přinesli s sebou do školky.

Tímto bychom chtěli poděkovat pánům myslivcům za jejich ochotu a laskavé povídání, ale zároveň celému Mysliveckému sdružení Velké Němčice, které poskytlo naší školce sponzorský dar v podobě finanční hotovosti. Jsme zase o krok blíže k interaktivní tabuli, kterou bychom rádi dětem zakoupili.

Více na www.skolkanemcice.cz

Dámský klub

Božena Horáková

V sobotu 19. října jsme vešly do sálu kulturního domu a přivítal nás krásně vyzdobený sál, prostřené stoly a na nich připravené pohoštění – koláče, láhev vína a láhev minerálky. Přivítala nás paní Stanislava Smetanová, která v naší obci vede **Mateřské centrum PUPÍCI**. Potom se ujal mikrofonu moderátor, pan Meňhart, který nás úspěšně provedl celým večerem. Byly jsme seznámeny s módními trendy v odívání. Manekýnky a manekýni nám předvedly modely, které jsou v současné době žádoucí. Mohly jsme vidět modely vycházkové, sportovní i společenské. Tato přehlídka byla doplněna přehlídkou klobouků. Majitelka obchodu obch. domu OMEGA, na nám. Svobody v Brně, nás podrobně seznámila s kloboukovou módou a její manekýnky nám klobouky předvedly. Bylo možné si klobouky i zakoupit, což některé dámy učinily. Módní přehlídku také doplňovaly různé nabídky a předvedení kosmetických, kadeřnických, masážních a jiných služeb, převážně místních podnikatelek. Byl to krásný zážitek a všechny jsme odcházely spokojené příjemně prožitým ve-

čerem. **Obrovský dík** si zaslouží **Mateřské centrum PUPÍCI**, pod vedením paní St. Smetanové a také všechny ženy, které tento večer organizovaly. Věřím, že tohle nebyla poslední akce a že se podaří v naší vesnici probudit společenský život našich žen, který v dřívější době býval velice pestrý. Veliké **poděkování patří „Pupíkům“** a přeji všem ženám, které tento krásný večer připravily, hodně elánu do dalších takových akcí.

Mateřské centrum Pupíci si Vás dovo-luje pozvat na již tradiční

VÁNOČNÍ JARMARK

**KDY: neděle 24. listopadu 2013
v době od 14:00 – 17:00 hod.
KDE: Kulturní sál Velké Němčice**

Malá ukázka toho, na co se můžete těšit:

- * Vánoční aranžmá a dekorace
- * Výrobky z proutí, pediku a papíru
- * Dílničky MŠ
- * Sklo, keramika a dárkové předměty
- * Vánoční cukroví a sladkosti
- * Kosmetické novinky a líčení
- * Bižuterie a šperky
- * Svíčky, stuhy a drobný dekorační materiál a spousta dalších zajímavých výrobků

Přijďte se naladit na blížící se advent, nasát vánoční atmosféru, popř. zakoupit nějaký pěkný dárek nebo vánoční aranžmá.

Základní škola Velké Němčice vás zve do divadla v Boleradicích

J.Kozák: Zapeklitá komedie aneb Kdosi brousí nad Paďousy

Čtvrtek 28. 11. 2013 – odjezd autobusu od školy v 16 hod. (trasa Velké Němčice, Křepice, Nikolčice, Diváky, Boleradice). Začátek představení v 17 hodin. Cena zájezdu (vstupenka + autobus) 130 Kč. Přihlásit se můžete u sekretářky školy (tel. 519 417 222).

SPOLEČENSKÁ KRONIKA

V měsíci říjnu se manželům Lence a Romanovi Bittmannovým narodila dcera **ELENA**.

Blahopřejeme rodičům k narození děvčátka a do vínku přejeme hodně zdraví, štěstí a radostí.



PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvelkenemcice.eu>)

Pátek 1. 11. v 19,30 hod.

PARMENI

Bláznivá komedie o ženichovi a třech svědcích, kteří se vydají na cestu do australského vnitrozemí na velikou svatbu. Český dabing. Mládeži přístupný. 75 Kč

Pátek 8. 11. v 19,30 hod.

MODERNÍ POPELKA:

Byla jednou jedna píseň

Popelka na tom snad nikdy nebyla tak špatně. Komedie / Romantický / Rodinný film. Mládeži přístupný. *Program pro děti a mládež!!!* 75 Kč

Pátek 15. 11. v 19,30 hod.

Mládeži nepřístupno

Tvůrci filmů Něco na té Mary je a Blbý a blbější vám přináší novou hustou komedii plnou těch největších hollywoodských hvězd. Délka filmu 98 minut. Přístupno od 15 let. 75 Kč

Dětský filmový festival

Pondělí 18. 11. v 17 hod.

Pověsti staré Prahy – Kozí příběh

Veselý příběh vypráví o Kubovi a jeho neustále žvanící Koze, kteří přivážejí vejce na stavbu Karlova mostu. Láska k městské dívce Máce zavede Kubu až k práci na legendárním Staroměstském orloji. Animovaná pohádka. Délka filmu 80 minut. 50 Kč

Úterý 19. 11. v 17 hod.

Tom a Jerry kolem světa

V jednom rohu zmatený kocour. Ve druhém rohu zlomyslná myš. Komický chaos začíná. 50 Kč

Středa 20. 11. v 17 hod.

Legendární parta

Když se jeden zloduch rozhodne vzít dětem na celém světě radost ze života, dá se dohromady parta superhrdinů, a ta se ho pokusí zastavit. Její členové jsou skutečně legendární. Délka filmu 90 minut. 50 Kč

Čtvrtek 21. 11. v 17 hod.

Sammyho dobrodružství

Film vypráví příběh mořské želvy Sammyho od jeho narození až do dospělosti. Za svůj život mořské želvy přeplavou tisíce kilometrů, aby se pak v dospělosti vrátily na pláž, kde se narodily. Délka filmu 88 minut. 50 Kč

Pátek 22.11. v 17 hod.

Jak vycvičit draka

Viděli jste už trojrozměrného draka? A Vikinga? Pokud ne, budete mít příležitost v animované komedii. Délka filmu 94 minut. 50 Kč.

Pátek 29. 11. v 19,30 hod.

Avengers

Marvel Studios uvádí super hrdinský tým všech dob. Akční sci-fi v české verzi. Délka filmu 140 minut. Přístupný od 12 let. 75 Kč

Pátek 6. 12. v 19,30 hod.

KON – TIKI

Norský mořeplavec Thor Heyerdahl uskutečnil s pěti přáteli tuto legendární, 101 dní trvající a vysoce nebezpečnou plavbu v roce 1947. Režisér Joachim Ronning a Espen Sandberg ve svém strhujícím dobrodružném filmu mapují přípravu expedice, ale především průběh plavby šesti přátel na. Délka filmu 118 minut. Mládeži přístupný. 75 Kč

